
عراقچی در این گفت‌و‌گو در رابطه با انتظار ایران از آژانس انرژی اتمی با توجه به 
استثنایی بودن مورد ایران در موضوع بازرسی‌ها در شرایط بعد از بمباران تأسیسات 
صلح‌آمیز اتمی کشورمان متذکر شد که عدم محکومیت این حمله از سوی آژانس 
یک سابقه بسیار بد در تاریخ عملکرد آژانس بود، اما موضوع بازرسی از تأسیسات 
مورد حمله قرارگرفته مسأله‌ای متفاوت است.  ایران همچنان عضو متعهد پیمان 
منع گسترش ساح‌های هسته‌ای )NPT( و آماده همکاری با آژانس است. اما یک 
سؤال ساده از آژانس وجود دارد و آن این است که یک تأسیسات هسته‌ای که مورد 
حمله قرار گرفته است چگونه باید بازرسی شود؟ و پاسخی برای این سؤال وجود 
ندارد، چرا که هیچ سابقه‌ای در این زمینه وجود ندارد. بنابراین ما توافق کردیم 
و آژانس نیز پذیرفت که لازم است برای یافتن یک شیوه و چهارچوب مشخص، 
درباره نحوه بازرسی این تأسیسات مذاکره کنیم. این موضوع اکنون روی میز است 

و باید با آژانس بنشینیم و در این‌باره گفت‌وگو کنیم.

ـــرش بـ

بازرسی هسته‌ای نیازمند مدالیته جدید

 در نشست ستاد هماهنگی 
روابط اقتصادی خارجی تأکید شد

 3عامل ایجاد مزیت 
برای کریدورهای ایرانی

نشست ستاد هماهنگی روابط اقتصادی خارجی در 
سال‌جاری به ریاست معاون دیپلماسی اقتصادی 
وزارت امور خارجه برگزار و بر »امنیت، زمان و هزینه« 
به عنوان سه مؤلفه اصلی ایجاد مزیت رقابتی برای 
کریدورهای ایرانی تأکید شد. در جلسه یازدهم 
نشست ستاد هماهنگی روابط اقتصادی خارجی 
در سال‌جاری که به ریاست حمید قنبری، معاون 
دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه و با حضور 
معاونان اقتصادی دستگاه‌های اجرایی و نمایندگان 
استان‌های ساحلی دریای خزر برگزار شد، ظرفیت‌ها 
و چالش‌های بنادر شمالی کشور مورد بررسی قرار 
گرفت. در این نشست، نمایندگان استان‌های مدعو 
و مدیران حوزه بنادر و دریانوردی، با اشاره به ظرفیت 
۳۶ میلیون تنی بنادر شمالی، بر نقش این بنادر 
در توسعه تجارت، اتصال به کریدورهای ترانزیتی 
بین‌المللی تأکید کردند. حاضران در جلسه، تحقق 
رشد ۱۶ درصدی اقتصاد دریامحور را مطابق برنامه 
هفتم توسعه، منوط به هم‌افزایی بین‌دستگاهی 
و تهیه یک نقشه راه مشترک دانستند و بر نقش 
کلیدی دیپلماسی در این مسیر تأکید کردند. در ادامه، 
»امنیت، زمان و هزینه« به عنوان سه مؤلفه اصلی 
ایجاد مزیت رقابتی برای کریدورهای ایرانی تأکید شد. 
رئیس ستاد هماهنگی روابط اقتصادی نیز سودآوری 
بنادر شمالی را لازمه توسعه پایدار آنها دانست و تأکید 
کرد که برای استفاده بهینه از ظرفیت بنادر، باید 
چالش‌ها را هم از طریق هماهنگی‌های داخلی و هم 

از مسیرهای دیپلماتیک بررسی و رفع کرد.
 

 هماهنگی تهران و باکو 
برای تسریع و افزایش تردد مرزی در آستارا

روز گذشته سفیر ایران در جمهوری آذربایجان با 
بازدید از مرز آستارا و بررسی شرایط تردد در این 
مرز، در دیدارهای جداگانه با مسئولان دو کشور، 
بر لزوم هماهنگی بیشتر به‌منظور افزایش عبور 
کامیون‌ها بویژه کالاهای فسادپذیر تأکید کرد. 
»مجتبی دمیرچی‌لو« سفیر جمهوری اسامی ایران 
در جمهوری آذربایجان در بازدید از مرز آستارا، با 
بررسی شرایط تردد مرزی، در خصوص تسریع 
و تسهیل عبور کامیون‌ها تبادل نظر شد و برای 
افزایش میزان تردد و کاهش زمان ایستایی کالاهای 
صادراتی، توافقاتی صورت گرفت. سفیر کشورمان در 
سفر به شهر آستارا و گفت‌وگو با مسئولان ذی‌ربط، 
با آشنایی با شرایط جاری تردد کامیون‌ها، در 
دیدارهای جداگانه با مسئولان دو کشور، بر لزوم 
هماهنگی بیشتر به‌منظور افزایش عبور کامیون‌ها 
بویژه کالاهای فسادپذیر تأکید کرد. آمارها نشان 
می‌دهد حجم کامیون‌های متقاضی عبور از این مرز 
استراتژیک همزمان با سرد شدن هوا در کشور و اوج 
صادرات محصولات کشاورزی ایران بشدت افزایش 
می‌یابد و شهر بندری آستارا به دلیل موقعیت 
ارتباطی خود پذیرای کامیون‌هایی از سراسر کشور و 
همچنین محموله‌هایی با مقصد یا مبدأ کشورهای 

جمهوری آذربایجان و روسیه است.

اخبار

و سیاسی نخواهد کرد و تمرکز خود را بر هضم 
هزینه‌های سیاسی با هدف پرهیز از هیجان‌زدگی 

در عرصه سیاست خارجی قرار داده است.

 ایران و آمریکا؛ دو تجربه، دو رویکرد
سیر مواجهه تهران و واشنگتن در مذاکرات 
هسته‌ای که عمری به درازای بیش از دو دهه 
دارد، دو تجربه کاملاً متفاوت را در خود جای 
داده است. تجربه برجام و توافق سال 2015 
که در عمل مورد تأیید ایران، آمریکا و جامعه 
جهانی قرار گرفت و جایگاه دیپلماسی را در 
نظام بین‌الملل تقویت کرد و تجربه حمله 
نظامی به تأسیسات صلح‌آمیز هسته‌ای 
کشورمان در میانه مذاکرات در سال‌جاری، 

در فاصله ده ساله این دو تجربه خروج آمریکا 
از برجام و عدم نقش‌آفرینی مؤثر اروپا در 
فرآیندهای بعدی توافق هسته‌ای که با اجرا 
شدن مکانیسم اسنپ‌بک در پاییز امسال به 
سرانجام خود رسید، یک واقعیت غیرقابل 
انکار را در رابطه با رویکرد دو طرف به موضوع 

دیپلماسی به اثبات رساند. 
اینکه ایران در یک چهارچوب حقوقی و 
برابر، حاضر به انعطاف به نفع دیپلماسی 
است و در زمان فشار و تهدید به هیچ 
عنوان خدشه‌ای به عزم و اراده تهران در 
برابر طرف مقابل وارد نخواهد شد. این امر 
به آن معناست که ایران برای هر دو رویکرد 

غرب آمادگی و تجربه موفقی دارد.
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تحلیل »ایران« از گفت و گوی وزیر امور خارجه با شبکه آر تی روسیه

عراقچی: طرف آمریکایی هنوز به آمادگی لازم برای توافق عادلانه نرسیده است

سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه در 
گفت‌وگو با برنامه »Worlds Apart« شبکه 
آرتی روسیه که در حاشیه سفر هفته گذشته وی 
به مسکو انجام شد، به تشریح مواضع جمهوری 
اسلامی ایران در قبال سیاست هسته‌ای پرداخت 
و نکات مهمی را درباره چهارچوب مذاکره، موضوع 
غنی‌سازی و نحوه همکاری با آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی مطرح کرد. مواضع صریح، قاطع و 
در عین حال منطقی وزیر امور خارجه ترسیم 
نقشه راه سیاست خارجی جمهوری اسامی 
ایران در موضوع هسته‌ای و در شرایط پیچیده 
پساجنگ بود که پاسخی مستدل به دو تجربه 
متفاوت »دیپلماسی« و »تهدید نظامی« از سوی 
غرب را در خود جای داده بود.  عراقچی در این 
گفت‌وگو، در پاسخ به اولین پرسش مجری 
درباره سازوکار مذاکره با دولت دوم دونالد ترامپ 
و نقش‌آفرینی استیو ویتکاف در این چهارچوب 
به تشریح تجربه مذاکرات اخیر پرداخت. 
مجری با اشاره به حضور عراقچی در مسکو و 
وجود کانال‌های موازی دیپلماتیک در وزارت 
خارجه روسیه برای تعامل با دولت ترامپ، از 
جمله از طریق فرستاده ویژه ریاست‌جمهوری 
آمریکا، پرسید آیا این مسیر برای ایران مؤثرتر از 
دیپلماسی نهادی سنتی از طریق وزارت خارجه 
آمریکا بوده است یا خیر، که عراقچی در پاسخ 
گفت: »من با استیو ویتکاف در تماس بوده‌ام؛ 
البته نه در این روزها، زیرا چند ماهی است که 
تصمیم گرفتیم این تماس‌ها را متوقف کنیم.«  

وزیر امور خارجه کشورمان در ادامه به تشریح 
روند شش دور مذاکرات هسته‌ای در سال 2025 
پرداخت و با اشاره به تجاوز آشکار نظامی آمریکا 
به ایران در میانه مذاکرات، آن را »یک تجربه 
بسیار بسیار تلخ« عنوان کرد.  عراقچی همچنین 
با کنایه به فقدان یک راهبرد مشخص در تعهد 
دولت‌های ایالات متحده نسبت به معاهدات و 
توافقات دوجانبه و چندجانبه به موضوع خروج 
آمریکا از برجام اشاره و آن را تجربه تلخ دیگری در 

عرصه دیپلماسی با واشنگتن عنوان کرد. 
وی با این توضیحات به این جمع‌بندی رسید 
که دلیل اینکه در حال حاضر خبر مشخصی 
درباره مذاکره ایران و آمریکا مخابره نمی‌شود 
تداوم رویکرد غلط گذشته از سوی دولت 
آمریکاست که توقعاتی خارج از چهارچوب‌های 

یک مذاکره دارند. 
 

مذاکره مؤثر یا دیکته توقعات
رئیس دستگاه دیپلماسی در ادامه گفت‌وگو با 
تبیین مبانی تصمیم راهبردی ایران برای توقف 
تماس‌ها با آمریکا، به تفکیک روشن میان 
»مذاکره واقعی« و »دیکته سیاسی« پرداخت؛ 
تفکیکی که از نگاه تهران، تعیین‌کننده امکان 
یا عدم امکان گفت‌وگو در شرایط کنونی است.
عراقچی تأکید کرد، اصل مذاکره همواره برای 
جمهوری اسامی ایران پذیرفتنی بوده است، اما 
مسأله اساسی به رویکرد طرف مقابل بازمی‌گردد. 
به گفته وی، مذاکره زمانی معنا پیدا می‌کند که 

مبتنی بر منافع متقابل و با هدف دستیابی به 
توافقی عادلانه و متوازن باشد، نه آنکه به ابزاری 
برای تحمیل خواسته‌های یک‌جانبه تبدیل 
شود.  وزیر امور خارجه با صراحت اعام کرد، 
ایران آمادگی بررسی هر ایده‌ای را دارد که در 
چهارچوب یک راه‌حل مذاکره‌ شده و منصفانه 
ارائه شود، اما پذیرش دیکته و فشار، جایی در 
سیاست خارجی کشور ندارد. وی با اشاره به 
تجربه‌های تلخ اخیر، به تلاش‌های دیپلماتیک 
ایران بعد از جنگ 12 روزه و در حاشیه مجمع 
عمومی سازمان ملل برای یافتن راه‌حلی درباره 
سازوکار موسوم به »اسنپ‌بک« اشاره کرد و 
گفت: »تهران در آن مقطع هم پیشنهادهای 
مشخص و قابل اتکایی ارائه داد، اما این ابتکارها 

با بی‌اعتنایی طرف مقابل مواجه شد.«

 راهبرد پرهیز از هیجان‌زدگی 
در سیاست خارجی

از نگاه وزیر امور خارجه، تکرار این رفتارها نشان 
می‌دهد که طرف آمریکایی هنوز به آمادگی 
لازم برای یک توافق عادلانه نرسیده است. بر 
همین اساس می‌توان نتیجه گرفت که چرا 
راهبرد کنونی سیاست خارجی کشور »عدم ورود 
شتاب‌زده به گفت‌و‌گوهایی است که پیشاپیش 

نتیجه آن مشخص باشد«.
نکته‌ای که عراقچی ماه گذشته در دومین مجمع 
گفت‌و‌گوهای تهران هم به آن اشاره کرده بود 
و با تأکید بر اینکه »ایران به تهدید و فشار 
پاسخ مثبتی نمی‌دهد، اما به احترام و کرامت 
پاسخ می‌دهد« در این مصاحبه تصریح کرد که 
فعال شدن مذاکره را تنها زمانی میسر می‌داند 
که طرف مقابل به این جمع‌بندی برسد که 
گفت‌وگو جایگزین فشار است، نه پوششی 
برای آن. اظهارات عراقچی پیرامون ماهیت یک 
مذاکره برابر و منطقی مؤید این نکته است که 
سیاست خارجی کشور با دوری از مذاکره‌زدگی و 
مذاکره‌گرایی، رویکرد واقع بینانه‌ای را نسبت به 
ابزارهای دیپلماسی اتخاذ کرده است. به دیگر 
سخن سیاست خارجی کشور در این دوره زمان 
و زمینه مذاکره عادلانه را فدای فشارهای جناحی 

گزارش

گروه دیپلماسی-   گفت‌وگوی اخیر سیدعباس عراقچی با شبکه آرتی روسیه را می‌توان بازتابی 
روشن از بازتنظیم سیاست هسته‌ای و دیپلماتیک جمهوری اسامی ایران در شرایط پساجنگ 
دانست؛ گفت‌وگویی که در آن، دیپلماسی نه به ‌عنوان یک هدف فی‌نفسه، بلکه به‌ مثابه ابزاری 
مشروط، عقلانی و مبتنی بر تجربه‌های انباشته‌شده تهران در برابر غرب تعریف می‌شود. مواضع 
وزیر امور خارجه در این مصاحبه، هم‌زمان حامل پیام آمادگی برای توافق عادلانه و هشدار نسبت 
به بی‌اثر بودن فشار و تهدید است؛ دوگانه‌ای که اکنون به شالوده رویکرد ایران در قبال پرونده 

هسته‌ای تبدیل شده است.

عبدالرضا رحمانی فضلی سفیر ایران در چین در 
یادداشتی که در روزنامه مردم این کشور منتشر شد، 
از اجاس سه‌جانبه ایران-چین-عربستان که اخیراً در 
تهران برگزار شد، به عنوان نمادی از »تحقق عملی« 
ابتکار امنیت جهانی یاد کرد. متن کامل این یادداشت 

به شرح زیر است:
جهان امروز با تشدید هم‌زمان »چهار کسری« روبه‌رو 
است: کسری صلح که در قالب تداوم و تکثیر منازعات 
و فرسایش سازوکارهای حل‌وفصل دیپلماتیک نمود 
می‌یابد؛ کسری توسعه که به‌واسطه شکاف‌های فزاینده 
شمال–جنوب، بحران بدهی، اختال زنجیره‌های تأمین 
و دسترسی نابرابر به سرمایه، فناوری و انرژی تشدید شده 
است؛ کسری امنیت که از گسترش تهدیدهای فراملی )از 
تروریسم و افراط‌ گرایی تا ناامنی انرژی، غذا و سایبری( 
و نیز از امنیتی‌سازی مناسبات اقتصادی و فناوری تغذیه 

می‌کند؛ و نهایتاً کسری حکمرانی که در ضعف نهادهای 
بین‌المللی برای مدیریت بحران‌های پیچیده، کاهش کارآمدی 
ترتیبات چندجانبه و غلبه استانداردهای دوگانه و اقدامات قهری 
یک‌جانبه نمایان است. در چنین وضعیتی، بحران مشروعیت 
و کارآمدی نظم موجود، نه‌تنها امکان اجماع‌سازی جهانی را 
محدود کرده، بلکه راهبردهای مبتنی بر مهار و قطبی‌سازی را 

تقویت و هزینه‌های همکاری را افزایش داده است.
در پاسخ به این شرایط، برجسته‌شدن الگوهای جایگزینِ 
همکاری عملگرا و چندلایه اهمیت راهبردی پیدا می‌کند؛ 
زیرا کاهش »کسری صلح« بدون کانال‌های پایدار گفت‌وگو 
بدون  توسعه«  »کسری  نیست،  ممکن  اعتمادسازی  و 
اتصال‌پذیری، سرمایه‌گذاری مشترک و تسهیل تجارت جبران 
نمی‌شود، »کسری امنیت« بدون ترتیبات منطقه‌ای و چندجانبه 
برای مدیریت تهدیدها پایدار نمی‌ماند، و »کسری حکمرانی« 
بدون مشارکت مؤثر کشورهای مستقل در قاعده‌سازی و اصلاح 

نهادها رفع نخواهد شد. در چنین فضایی، همکاری نزدیک بین 
کشورهای جنوب جهانی و دیگر کشورهایی که بر اصول احترام 
متقابل، استقلال و توسعه مشترک تأکید دارند، بیش از پیش 
اهمیت می‌یابد تا الگویی واقعی برای همکاری‌های عملگرایانه 
و برد- برد ارائه شود؛ الگویی که به جای رقابت و مهار، بر 

هم‌افزایی، همگرایی و چندجانبه‌گرایی واقعی تأکید کند.
در همین راستا، ایران و چین، به‌عنوان دو بازیگر مستقل جنوب 
جهانی، ظرفیت‌های قابل‌توجهی برای تقویت چندجانبه‌گرایی 
در قالب نهادهای نوظهور دارند؛ عضویت کامل ایران در 
سازمان همکاری شانگهای از سال ۲۰۲۳، بستر جدیدی برای 
همکاری در حوزه امنیت، اتصال منطقه‌ای و مقابله با اقدامات 
قهری یکجانبه فراهم کرده است. همچنین، پیوستن ایران به 
بریکس از ژانویه ۲۰۲۴، فرصت تازه‌ای برای مشارکت فعال در 
اصلاح ساختار حکمرانی اقتصادی جهانی و توسعه همکاری‌های 
جنوب–جنوب ایجاد کرده است. در تصویر کلان، ابتکار کمربند 

و راه در یک دهه اخیر به نماد چندجانبه‌گرایی نوین بدل 
شده است. افزون بر این، ابتکارهای چهارگانه حکمرانی 
جهانی، توسعه جهانی، امنیت جهانی و تمدن جهانی نیز 
بستر عملی برای گسترش همکاری‌های راهبردی میان 
همه کشورهای مستقل را فراهم ساخته و امکان همگرایی 
در موضوعات کلیدی را ایجاد کرده است. اجلاس سه‌جانبه 
ایران-چین-عربستان که اخیراً در تهران برگزار شد، نمادی 
از »تحقق عملی« ابتکار امنیت جهانی است. مهم‌تر 
آنکه همکاری‌های جنوب–جنوب، به‌ویژه در قالب ابتکار 
حکمرانی جهانی، افقی جدید پیش روی کشورها - از جمله 
ایران- گشوده است تا با مشارکت فعال در طراحی قواعد 
بین‌المللی، الگویی از حکمرانی متوازن و عادلانه ارائه و به 
صورت عملیاتی نشان دهند که تعامل بر پایه اعتماد، احترام 
و منافع مشترک، بهترین راه برای شکل‌دهی به نظم جهانی 

عادلانه‌تر و پایدارتر است.
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